Gesprek 1 met Ferre Laevers
maart 2010
1. Afbakenen begrip ‘multimedia’

Wat is de context waarin je kleuters aan het werk wilt zien? Wat betekent multimedia? Trek je dit begrip open zoals Reggio Emilia of een andere visie? 
Ferre Laevers suggereert om niet de visie van Reggio Emilia te hanteren en dus niet alle middelen erbij te halen. Volgens hem is het belangrijk om gericht te focussen, een beheersbare situatie te kiezen. Hij zou het dus overzichtelijk houden en de focus leggen op de audiovisuele hoek, zonder daarom te eng te worden. Enkel andere media erbij halen als het functioneel is. Kern: kleuters werken op digitale wijze met beeld en klank. Kleuters trekken foto’s, laden foto’s in, bewerken foto’s (andere kleuren geven). Doel: bewijzen dat we kinderen op digitaal vlak gigantisch onderschatten. 

Naast de focus op het audiovisuele, is het ook belangrijk om na te gaan wat de impact is van het audiovisuele op de andere expressiemiddelen? Krijgen kleuters door het werken met audiovisueel materiaal meer inspiratie om anders / meer te schilderen? Is er een impact? 
2. Analyse van de activiteiten (didactiek)
Wat is de kwaliteit van de activiteiten (op het vlak van betrokkenheid en welbevinden)?
Tot nu toe hebben we beeldfragmenten bekeken aan de hand van observatielijsten. Prof. Laevers haalt aan dat hij een holistische benadering verkiest. Hij zou niet werken met aankruislijsten, maar eerder van een globaal theoretisch kader vertrekken (zie verslag gesprek 2). Dus niet met laag – matig – hoog per signaal en aankruisen, werken. Dit is eigenlijk iets wat eventueel in de oefenfase kan gebeuren, maar het is niet de bedoeling om zo systematisch te werken. Eerder eerst een score geven en dan de signalen als verantwoording gebruiken. 
Is de scoring betrouwbaar? Training van de verschillende personen is belangrijk! Ook kijken wie afwijkt bij de scoring, die persoon extra trainen of niet betrekken in de scoring. 

Emotionele basis: onzeker in een bepaalde situatie. Onderscheiden van proces- en profielkant van welbevinden. Proceskant van welbevinden: genieten, plezier beleven. Profielkant: emotionele basis, of die goed zit of niet. Dit gaat over meer dan het hier en nu (= vanaf signaal vitaliteit): competenties / talenten, emotionele basis en motivatie (richting). Vooral profiel meenemen in het onderzoek. Hij doet de suggestie om het proces ‘welbevinden’ weg te laten. 
Observatiekader (zie ook verslag gesprek 2): 
Content: wat is aangeboden?
Opdracht

Context: plaats, aantal kls, ...

Cognitieve operaties: wat er potentieel had kunnen zijn. Hoe competent toont het kind zich? Waaruit blijkt wat hij allemaal kan? Oplijsting: wat zijn de vaardigheden die nodig zijn? 
Welke ontwikkelingsdomeinen zijn aanwezig? 

· Sociale competenties

· Zelfsturing / ondernemingszin

· ...

Opzet: lectoren, studenten en mentoren die betrokken zijn in het project betrokken zijn op elkaar afstemmen. 

Kijken of het audiovisueel werken (en het didactische proces dat hierbij komt kijken) ook invloed heeft op de algemene aanpak van de kleuteronderwijzer in de klas. 

3. Output

Zie je evolutie op het vlak van talenten? 
Pré- en posttest: gestandaardiseerde situatie die breder gaat, waar je hem voor een opdracht plaatst, dit gaat verder dan de hoek. Kls echt voor een probleem stellen. Hiervoor moet je een duidelijk zicht hebben op de competenties die nodig zijn om het probleem op te lossen. Mate van expressiviteit, cognitieve competenties, zelfvertrouwen, exploratieve, fijne motoriek, zelfsturing, creativiteit, taalvaardigheid, decoratieve (met vorm spelen), omgang met software, hoe problemen aanpakken (heeft te maken met intelligentie, problem solving is het meest abstracte): welke kinderen tonen dat talent? 
· Analyse van beeldfragmenten aan de hand van observatiekader. 
· Profiel van het kind in kaart brengen: gaandeweg verder aanvullen en zicht krijgen op de talenten van de kleuter. 

· Impressie-expressiemodel: leren omgaan met nieuwe technieken (digitaal), maar opletten dat je niet te veel inzet op expressie. Impressie is zeer belangrijk, goed overdenken dat er voldoende gebeurt, dat kleuters voldoende ideeën krijgen! 

4. Onderzoeksdesign

Voorstel om geen controleklas te gebruiken in het derde jaar van het onderzoeksproject. Dit omdat je per kind zo specifiek te werk gaat? Wat is belangrijk voor de ontwikkeling van het kind. Wat heeft een invloed en wat niet voor dit profiel van kind? 

Drempel (digitaal werken) bij kleuteronderwijzers proberen weg te werken. 
Hoe gaan we om met het beeldmateriaal? Bekijken we enkel de risicokleuters of ook andere kleuters? Best 8 kls per klas, dus in totaal 24 kls.  

Begeleiding audiovisuele hoek: studenten zien wat er gebeurt, moet er tussengekomen worden, wanneer best tussenkomen,...? Professor Laevers: studenten zijn best discreet aanwezig, op enige afstand, echt observeren wat er in de audiovisuele hoek gebeurt (notities nemen!) en eventueel tussenkomen wanneer het moet. Door dit in kaart te brengen, kunnen nadien aanpassingen gebeuren, kan de aanpak aangepast worden.
Belangrijk wat we met dit project doen, dit is echt een pilootproject. De vraag is of de mentoren zelf niet de rol van de begeleider bij de audiovisuele hoek op zich moeten nemen. Op die manier wordt de betrokkenheid van de mentoren ook groter. Zeker wanneer er gefilmd wordt, zou prof. Laevers opteren voor de mentoren. Studenten kunnen dan de klas overnemen. Mentoren en studenten kunnen dan ook leren van elkaar. 

Prof. Laevers stelt voor om een volgende keer samen te komen om het observatiekader vast te leggen. Nadien is het volgens hem zinvol om trainingen in observatie te volgen: zowel studenten, mentoren als lectoren zodat we afgestemd raken op elkaar. Prof. Laevers wil deze training geven aan 12 mensen.  

5. Varia

· Eventueel micro’s hangen boven de audiovisuele hoek.

Gesprek 2 met Ferre Laevers
2 april 2010
Doel gesprek
Bekijken van verschillende fragmenten + observatiekader vastleggen

Voorleggen aan prof. Laevers: 

· Fragmenten uit de audiohoek

· Geluidsfragmenten door de kls gemaakt

· Fragmenten Marie

Audiovisuele hoek

Geen puur ICT, technische hoek, maar communicatie / interactie / expressie staat centraal in de audiovisuele hoek. Het is de bedoeling om een medium toe te voegen dat mogelijkheden biedt die er anders niet zijn. We willen nagaan of dit iets oplevert bij het kind. Doet dit iets met het kind? Voegt het iets toe? Kleuters die weinig aan de slag gaan met de traditionele expressiemiddelen, vinden zij hier hun gading? 

· Doet het medium er iets toe (dat kls interesse vertonen, ermee aan de slag gaan)? Maakt het een verschil? Voor wie maakt het een verschil? Hoe maakt dit een verschil? 

· Of komt het door de extra aandacht van de tweede juf in de klas? 

· Of is het een en-en verhaal? 

Observatiekader
Het is niet de bedoeling om het gehele observatiekader element per element af te gaan en te kijken welke elementen aanwezig zijn in de observatie. Maar wanneer het fragment ons iets toont, wanneer er iets opvalt, dan dat gegeven meepakken en in kaart brengen (= holistische benadering). 

Info ivm cognitieve operaties: Deze kunnen tot uiting komen zonder tussenkomst van de KO, maar het kan ook dat kls tot inzicht komen nadat de KO een stimulans heeft gegeven. Wanneer een KO een tussenkomst doet en een kleuter hier meteen op reageert of het zelfs dan niet oppikt, dit zegt zeker ook iets over de cognitieve operaties van de kleuter in kwestie. 

Info ivm autonomie verlenen: ‘Ik ga het voordoen’ = iets lager in de trechter. Het is belangrijk om een evenwicht te zoeken. Sommige kinderen hebben het nodig dat je zeer veel geluiden voordoet vooraleer ze gelanceerd zijn, terwijl anderen veel sneller zelf aan de slag gaan. 

Iemand die een kind ertoe aanzet om iets zelf te doen = stimuleren ( is niet autonomie verlenen). Autonomie verlenen = het kind doet iets ‘juf, ik zou liever dat doen’ of een kl neemt de verkeerd verf, of ... Hoe reageer je dan? Hoe ga je om met het initiatief dat een kl neemt? 

Er kan een verschil zijn tussen je organisatie (= oranje bij context A3) en je leerkrachtstijl. Rond deze aspecten moet je geen onderzoek opzetten, maar je moet deze aspecten wel meenemen in je onderzoek / observatie. Immers, wanneer werkt iets? Dat hangt af van verschillende factoren: klasaanbod, goede voorbereiding, klassfeer, groep kls, of de activiteit binnen of buiten doorgaat, ... Dus je moet de gehele context meenemen. 

1. Beeldfragment Felix-Jan en Pieter: opnemen van geluiden in een aparte ruimte (balletjes, doosje met deksel, ‘kronkelding’).

Beide kleuters hebben zelf deze voorwerpen uit de geluidenkoffer gekozen, nadat ze al verschillende keren geëxperimenteerd hebben met de materialen. 

Felix-Jan: 

· Zelfsturing: mogelijk leiderschap, manipuleren van dictafoon

· De werkwijze om met de dictafoon te werken is hij meester, combineren van voorwerpen manipuleren + met de dictafoon opnemen = uitstekende zelfsturing

· Vervolgens komt er ook creativiteit bij (zelfsturing + creativiteit = ondernemen): het praten in de micro komt erbij. 

· Hij geeft de balletjes niet aan Pieter, hij doet ze in het potje. Dit heeft te maken met sociale interactie. 

Pieter-Jan:

· Cognitieve operaties: Pieter-Jan zet de micro daar, maar nog niet bij de start, hij gaat al in de richting, maar nog niet op de plaats waar het geluid gaat komen.

· Pieter is op de duur sterk afgeleid, betrokkenheid laag. 

· Het afstemmen op elkaar is nog niet zo sterk aanwezig. 

Belangrijk om mee te nemen:

· Hoe kunnen we de context / de opdracht veranderen om meer intensiteit in de activiteit te krijgen?

· Hoe kunnen we voorkomen dat de betrokkenheid daalt? 

Bijv. geef hen een hele bak met geluiden/voorwerpen. Op dit moment is de activiteit te weinig dynamisch (ze hebben elk 1 voorwerp gekozen). Ze kunnen de opgenomen geluiden dan nadien beluisteren en er vervolgens de 5 knapste / leukste / ... geluiden uithalen. 

Bedoeling om uiteindelijk tot indicatoren te komen (wat minimaal kunnen):

· Apparaat aan- en uitzetten

· Terugspoelen

· Losse stukken opnemen

· Afstemmen op elkaar ‘Ik ben klaar’, ‘ga jij nu opnemen’, ...? 

2. Beeldfragment 4 kls: 2 kls filmen / 2 kls hanteren een fototoestel

In de klas is er een cameraman – fotograaf van de dag. Het gaat om een open opdracht. Op de verdieping in de klas is de audiovisuele hoek te vinden, maar de kleuters mogen overal in de klas foto’s nemen / filmen. 

De kleuters worden vertrouwd met het materiaal. Ze kijken naar datgene wat ze zelf gefilmd hebben, de 2e kleuter neemt het opgenomen materiaal op. = origineel. 
Context: hier zou een begeleidende tussenkomst interessant zijn. Bijv. een moment waarop ze hun opgenomen materiaal kunnen tonen. 

Belangrijk om mee te nemen: 

· Het scheppen van een rijk en motiverend perspectief. Kleuters kunnen veel vrijheid krijgen, maar er moeten ook motiverende opdrachten / een rijk milieu aangeboden worden zodat de betrokkenheid gestimuleerd wordt. Bijv. fiches met opdrachten waarop staat waarover je allemaal een film kan maken, geeft ideeën.

· Uit elk beeldfragment didactische tips halen en deze lijst dus telkens verder aanvullen. 

3. Beeldfragment Marie en Matthias: geluiden beluisteren op de speelplaats

Leerkrachtstijl: In dit fragment doet de leerkracht veel dezelfde tussenkomsten. Dit wijst erop dat het niet werkt. 

Matthias heeft een goede reactie in huis: hij houdt zijn micro naar boven wanneer het vliegtuig over vliegt. 

Uit dit fragment blijkt dat de kleuters zeer veel nood hebben aan experimenteren alvorens ze in staat zijn om zelf buiten geluiden te beluisteren / opnemen, vooraleer ze zelf op ideeën komen. 

Bovendien zou hier een gerichte opdracht een oplossing kunnen bieden: Waar kan je hier geluiden vinden? Zoek maar! Nadien kunnen ze dit dan laten beluisteren in de klas ‘hoor eens wat ik gevonden heb’. 

Op die manier kan je tot een databank van geluiden komen die de kleuters hebben gemaakt. Je kan symbolen maken om de geluiden terug te vinden. En natuurlijk houd je enkel de geluiden bij op de pc die we willen (niet enkel ruis, stemmen). 

Selectie is belangrijk: welke 5 van de 15 opgenomen geluiden wil je behouden? Dit is een mentale activiteit van zeer hoog niveau. 

Activiteit boeiend maken, impressie is belangrijk!! 

4. Installeren babbelbox

Je kan dit open laten, maar kinderen moeten wel ideeën hebben om te vertellen. Je kan bijv. ervoor zorgen dat kinderen altijd beginnen met de zin ‘ik heb iets te vertellen...’ en dat je ook afspreekt hoe je je vertelsel beëindigt. Kinderen moeten dus op voorhand in de kring of op andere momenten ideeën krijgen. Kinderen met weinig zelfsturing hebben zo ook een idee hoe te beginnen / hoe te eindigen. Anders is het een grote stap om te zetten. 

Structuur is belangrijk. 

1. Open structuur: bijv. vertel iets als ‘nieuwtje van de klas’, en ga eens kijken hoe het gebeurd is. Bij welke kinderen prikkelt die vraag om iets te gaan vertellen in de babbelbox? Helpt dat middel sommige kinderen meer (dan vertellen in de kring)?

2. Stap verder: bijv. ook aankaarten wat je nu allemaal kan vertellen = impressie / introductie. 

3. Nadien zeker eens naar deze fragmenten kijken met de kleuters. En zo kijken of de drempel blijft bij de kleuters of dat ze het geweldig vinden om in de camera te praten en nadien die dingen te bekijken. Bij welke kinderen blijft de interesse?

Belangrijk om meer geavanceerde situaties te schetsen, de leeromgeving op een hoger niveau tillen. Goed nadenken welke stappen er nodig zijn om vervolgens tot een degelijke activiteit te komen. Ook meer investeren in de leerkracht zelf!!

Wat zijn de componenten van een krachtige leeromgeving voor dit doel, bijv. naar buiten gaan om geluiden op te nemen, bijv. het monteren van geluid in beeldmateriaal (dit vraagt mentaal denken)? Wat moet eraan vooraf gaan? Wat is luisteren/kijken? Anderzijds moeten de kleuters er ook ingegooid worden.

Misschien beter niet vertrekken van een bestaand verhaal, maar verhaal opbouwen vanuit de kleuters. Sterk beeld: beeld van massa’s wormen is heel sterk. Best vertrekken vanuit foto’s of beelden, dan kan je weg van de clichés en komen ze tot meer geluidjes.

Mogelijke didactische tips

1. Geef kinderen de tijd om te leren hoe het apparaat werkt.

2. Bied voldoende materialen aan (divers, rijk)

3. Blik terug, laat hen vertellen wat er gebeurt. 

4. Weeg goed af wanneer je een impuls geeft. Sommige kinderen hebben meer tijd nodig om te wennen aan het materiaal / soms eigen tempo respecteren. 

· De kunst is om aan te voelen WANNEER je deze didactische tips moet inzetten. 

· Laat mentoren de hoek begeleiden. De studenten kunnen voor een deel de klas overnemen. Anders gaan we geen grenzen kunnen verleggen met dit onderzoeksproject. 

· Deze principes / tips kunnen we dan illusteren met videomateriaal. 

Varia

· Pré- en posttest zeker doen

