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Gent
CM/NVU/GD
Belang van de observator
Iedereen kijkt vanuit een andere bril. Wie er kijkt heeft een invloed op hoe je kijkt. Je krijgt geen eenduidigheid. Een observator die het traject mee doorloopt gaat op een andere manier kijken dan diegene die het traject niet mee doorloopt. 

Het opstellen van observatielijsten wordt daardoor zeer belangrijk. Ook zou de setting van observatoren zoveel mogelijk hetzelfde moeten zijn. Eenzelfde manier van kijken doorgeven zou het beste zijn, maar dit is zeer moeilijk. Manier van kijken zouden we ook moeten kunnen doorgeven (vastleggen) voor de twee jaar nadien (waar we weer met andere studenten, misschien zelfs met andere mentoren aan de slag moeten). Mentoren, lectoren en studenten moeten op zelfde manier leren kijken.
Proberen om zonder vooringenomenheid te kijken: open kijken…welke kinderen zijn in welke media geïnteresseerd? Dit betekent wel dat je dan alle media tegelijk zou moeten aanbieden?

Multimedia als een middel
Je wilt te weten komen wat het middel (multimedia) doet met een kleuter op het vlak van welbevinden, betrokkenheid, initiatiefname, …
Wat wil je meten? 

	12 kinderen schrijven
	6 schrijven

	
	3 spelen toneel

	
	2 maken een filmpje

	
	1 schildert


Je wilt te weten komen of bij diegene die nu een keuze hebben om zich uit te drukken hoe ze willen, de betrokkenheid, het welbevinden, de initiatiefname,… hoger is, als ze het medium mogen kiezen.

In het klassieke systeem vallen een aantal kinderen uit de boot. Het kan zijn dat zij heel sterk zijn / bepaalde talenten hebben, maar op vlakken die in het onderwijs tot nu toe misschien niet zo sterk aan bod komen. 

Je mag je uiten in de taal die het kind wenst, maar hoe kan ik verstaan? 

· Daarvoor moet ik voldoende multimediaal geletterd zijn. Je moet open staan voor diverse communicatiemiddelen. Geef verschillende middelen aan kinderen om daarmee te communiceren. 

Belangrijk: houd het wetenschappelijke in je achterhoofd. (gedragsindicatoren!)
Enkele aandachtspunten

1) Wat meten + hoe meten? ( Duidelijk in kaart brengen We mogen wat we doen niet overroepen want niet alles kun je “meten” (wees bescheiden). We moeten op zoek gaan naar iets waaruit kan blijken dat kinderen geëvolueerd zijn (dit gebruiken om te meten).
2) Setting bedenken waarin je ziet of ze iets anders doen of niet. 

Eerst filmen zonder wijzigingen in de hoek aan te brengen. Bijv. een uur: wat gebeurt er in dat uur? Vervolgens nieuwe elementen aanbrengen in die hoek, verrijking, en dan kijken of kls vanuit wat ze maken/doen geëvolueerd zijn. Pas op dat wordt het moeilijkste “wetenschappelijke” stuk. Dit goed meten is zeer moeilijk. Zal dit lukken? Discussie hierover aangaan met Ferre. Wat je meet is ook afhankelijk van de populatie van de klas. Misschien zullen we bvb. moeten kijken (scoren van welbevinden en betrokkenheid en groei hierin) in periode sept-dec zonder multimediale verrijking en in periode dec-maart met multimediale verrijking en zien of we een sterkere groei zien in dezelfde populatie. (Ferre?). We moeten ook het non-verbaal gedrag zien te meten.
3) Audiovisuele weerslag

We kunnen ervoor kiezen om het traject niet enkel literair weer te geven, maar om dit ook in beeld te brengen. 

4) Camera op ooghoogte van de kleuters plaatsen

Statische camera: geen mooi beeld om naar te kijken

Dynamisch: niet zo gemakkelijk om te filmen

Ook periode van cameragewenning inbouwen

5) Eventuele bijsturingen in stage studenten audiotraject in maart 2010 voorzien (voor het geval er dingen aangepast moeten worden)

6) Geletterdheid uitbreiden (dan klassieke geletterdheid)

Niet zozeer focussen op technologie, maar dicht bij de realiteit blijven. Dit kan bijv. evengoed met schmink,… Het belangrijkste is het creatieve, het ontplooien van de talenten. Kinderen zelf hun medium (gsm, computer, klei,…) laten kiezen. 

TALENTONTWIKKELING. 
Bijv. Een kleuter die veel kiest voor tekenen: hoe stimuleer je dat? Om vanuit tekenen verder te gaan: je kan plaatjes, een filmpje, een stripverhaal, maskers,…

Ipv ineens naar kleien te verwijzen. De drive van tekenen blijft aanwezig! = ‘de drive’ van het kind zelf als vertrekpunt nemen en behouden. Het is belangrijk dat een kind zich veilig voelt. Wanneer een kind zich goed voelt, kunnen we het stapstenen (= verschillende soorten media) aanbieden om verder te ontwikkelen. Wanneer het kind zelf hierin kan kiezen, zal het zich sterker en veiliger voelen. En ontwikkelen. Zo zal het een stap zetten naar een nieuw medium. En zo langzaamaan de verschillende media leren kennen vanuit zijn eigen talenten. Kinderen groeien zo vanuit hun eigen talenten in mediawijsheid. TALENTONTWIKKELING via MEDIA= fundament om rond multimediale geletterdheid te werken
Bijv. opdracht rond de Sint (de opdracht kan gerichter ingevuld worden!). Je kan hiervoor allerlei materialen gebruiken: filmtoestel, papier, klei, schmink, dans,… Je laat hen vrij te kiezen. 
Niet focussen op technische media maar eerder op creatieve processen en talentontwikkeling aan de hand van een multimediale setting.

Mediawijsheid = kader. Daar kan je alleen maar naar groeien (doorheen het onderwijs). Bij kleuters werk je dan aan talentontwikkeling met verschillende media. Op basis van alle media je talent ontdekken, op basis van je talenten mediawijs worden. We willen de talenten van kls meer zien. Hiervoor is multimedia een middel (multimedia zelf dus niet meten). Deze multimediale aanpak impliceert echter wel een pedagogische aanpak. Je neemt alle media mee, (terwijl nu vaak taal centraal staat) gedurende verschillende jaren in het onderwijs, om te ontwikkelen naar MEDIAWIJSHEID. 

De leerkracht zelf moet niet volledig multimediaal geletterd zijn. Hij groeit enerzijds mee met zijn kinderen, maar anderzijds kan hij het kind beter verstaan indien hij wat multimediaal geletterd is. De leerkracht moet open staan voor alle talen van multimediale geletterdheid.
· Zelf hebben wij hier later nog even bij stilgestaan. We kunnen ons vinden in het feit dat kinderen hun talenten moeten ontdekken en dat ze daarvoor met verschillende materialen in contact moeten komen, diverse ervaringen moeten opdoen,… (om zo naar mediawijsheid uiteindelijk te groeien). MAAR wij zijn van mening dat op dit moment sommige materialen / media nog te weinig aan bod komen in de kleuterklas (de meer audiovisueel gerichte materialen) en dat wij vooral daar op willen focussen (en dus niet op klei, schmink,…) . Op die manier willen we kijken of kinderen die die (op wat slaat die die: op multimediale talenten of naar allerlei soorten talenten???) talenten nog te weinig hebben kunnen ontwikkelen meer aan hun trekken komen, m.a.w. of hun welbevinden, betrokkenheid, initiatiefname, taalontwikkeling,… sterker wordt. Wel willen we ook kijken dat wanneer kinderen meer met die materialen aan de slag gaan of ze dat ook tot uitdrukking brengen in eventueel materialen die vaker voorkomen (zoals kleien, tekenen, …). 
Ikzelf zie het als (iets anders opgeschreven om het voor mezelf duidelijker te maken): 
We willen kijken naar 2 zaken: enerzijds groeit de betrokkenheid, welbevinden, initiatiefname door de inzet van multimedia materialen in de klas (krijgen we een krachtiger omgeving) en anderzijds hoe kunnen  talenten (en dat kan van alles zijn) nog meer gestimuleerd worden via de inzet van multimedia-materialen (waardoor kinderen ondertussen ook groeien in mediawijsheid). Deze good practices uit de kleuterklas kunnen we dan meegeven aan mentoren: de kleuterklas wordt door de inzet van multimedia materialen een krachtiger leeromgeving waar 
· ten eerste de talenten van de kinderen worden gestimuleerd (en dit zowel via de reeds gekende of de nog minder bekende media)
· ten tweede bepaalde kinderen meer aan hun trekken komen wat zich uit in een groter welbevinden, betrokkenheid, initiatiefname, …
· ten derde kinderen groeien in mediawijsheid
Of anders gezegd: We zullen dus via de inzet van (ongekende) multimedia materialen in de kleuterklas

· werken aan de talentontwikkeling van kinderen
· kinderen de kans geven om te groeien in mediawijsheid
· kinderen de kans geven om meer aan hun trekken te komen 

De vraag die zich nu stelt is hoe ruim nemen we die media: enerzijds moet een kind zelf zijn media kunnen kiezen (zie hierboven: moet zich veilig voelen om te groeien in mediawijsheid en kan dus kiezen voor bvb. klei als medium) en anderzijds willen wij zeker die nieuwe media meer betrekken in de kleuterklas. We veronderstellen dat KO de gekende media al voldoende inzetten om aan talentontwikkeling te doen in de klas. Daarom kiezen we ervoor om meer te kijken hoe die nieuwe media ten eerste de talentontwikkeling van kinderen ‘anders’ kan stimuleren, ten tweede de betrokkenheid, … van kinderen kan laten groeien (of dus een krachtiger leeromgeving zijn) en ten derde kinderen laat groeien in mediawijsheid.

Nog andere opmerkingen om mee te nemen:
· Is er ooit een onderzoek geweest naar de (statistische) verschillen van evolutie bij kinderen die ontwikkelingsgericht onderwijs hebben genoten of diegene die onderwijs in de trant van Regio Emilio hebben genoten?

· De stadia van ontwikkeling van de klassieke geletterdheid bij een kind zijn gekend. Is er ook zo’n groeiwijzer rond de stadia van ontwikkeling van andere talenten (zou kunnen gebruikt worden als meetinstrument)
· Hoe gaan we de hoek verrijking? Het is belangrijk dat een kind zich veilig voelt in die hoek. Dus we moeten vertrekken vanuit de leefwereld van de kinderen (GSM, GPS, …). We moeten hier nog eens goed over nadenken.
· Misschien toch voor een later onderzoek: uitbouwen van een leerlijn rond mediawijsheid
Belangrijke data

18 januari: cultuureducatie in Leuven.  Chris kan er wel naartoe, planningsvergadering derde jaar is er dan wel maar ben in die modules weinig tot niet betrokken!
20 januari: vergadering ivm subsidies trajecten mediawijsheid (canon)

Andere

· Traject dat we in dit project doorlopen: laten filmen door Ambrosia’s tafel?? = zorgt voor de audiovisuele weerslag van het project (komt dan als project op het multi-media platform ‘Ingebeeld 4’. Bijkomende subsidies via canon cultuurcel zijn dan mogelijk! (zie hierboven 20 jan)
· Probleem: contract om materiaal te beschermen = overleg met Els en Wim Bergen graag?
· Probleem: andere partner Aifoon is hierover niet te spreken. Slechte ervaringen in een vorig project. Hoe gaan we daar mee om? Hoe bakenen we de inbreng van beide partners goed af. Vooral Aifoon is vragende partij in duidelijkheid hieromtrent. Overleg met Els ?
· Paul Bottelberghs zou graag bij overlegvergadering met Ferre zijn
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